



# “變色龍”的本領



文：劉乃華

現代父母有許多的吊詭，生的孩子少了，但給孩子的時間更少；常覺得孩子不聽話，父母更少聆聽孩子心底的話；時常抱怨孩子愛發脾氣，父母卻常常對孩子發脾氣；常常怪孩子口不擇言，父母卻常脫口而出“你這笨蛋”、“真不中用”；不知如何向孩子解釋清楚，父母卻常常怪孩子“年紀少，不懂事”；感慨孩子總不在家，父母更忙於工作，無時間在家；常認為很多事孩子不需要知道，父母卻常常要求孩子事事都得交代；許多矛盾的現象，常常存在於親子互動之中。

到底什麼樣的父母才是孩子心目中理想的父母？父母的角色要如何扮演，才稱得上稱職的父母？父母需要再教育嗎？父母又必須具備哪些專業的教養知識等等，這些疑惑正是親職教育所要解決的問題，也是親職教育存在的價值及重要性。

## 一、孩子眼中父母親的角色

在中國台灣曾有學者針對大學生進行調查，探討期待中的父母角色，得出下列觀點：（一）可以談心的父母；（二）不傳統，開放的父母；（三）容許適度自由與隱私權的父母；（四）跟著時代走，又保有適當價值觀的父母；（五）會表達關心，甚至說出來也不覺得為難的父母；（六）可以溝通也接受不同意見，像友伴關係的父母。（邱珍琬，2001、2002）這些結果是大學生的企盼，或許不同階段的孩子對父母形象的要求也會有些差異。



父母的角色如同變色龍一般，必須隨著孩子的成長，同步調整與學習，稱職的父母不是天生的，乃是與時俱進的結果。

## 二、孩子不同發展階段的需求

從胎兒期到出生後，孩子不同發展的階段，都有不同的需求。胎兒期母親重視母體的營養，情緒的平和與生理的健康，以期孕育出健康的寶寶。此時期除了母體的營養補充與身體變化的調適外，胎教也甚為重視。

孩子出生後第一、二年，從母親轉為注重孩子的身體均衡成長，同時對於孩子的智力開發更是如火如荼，坊間各項潛能開發中心，為迎合家長望子女成龍成鳳的心情，五花八門的訓練課程更是令人眼花撩亂，不斷推陳出新，足見深具市場潛力。

孩子逐漸成長開始進入幼兒園學習，父母親的角色又有新的轉變，從保育的照顧進入教育的需求，家長開始擔心孩子的學業成就與學習能力的表現，對於表現未達理想的科目，四處尋求名師補習，試圖透過各項的練習來提升孩子的學習能力。

當孩子進入青少年時期，父母所面臨的又是另一個新的挑戰，孩子的社交圈擴大，身體的特徵明顯變化，獨立思考的能力加增，此時期的孩子重視朋友勝於家人，父母擔心孩子的交友狀況及課業學習，此時期孩子已非父母可以完全掌控，失落與無力感頓時增加。

孩子成年後，他們的生涯規劃、工作選擇、成家計劃等等，都是父母所牽掛的。孩子每一個成長的階段，都有不同的任務與問題，父母必須面對、克服與解決。因此，父母的角色如同變色龍一般，必須隨著孩子的成長，同步的調整與學習，稱職的父母不是天生的，乃是與時俱進的結果。學習型的父母能時時調整自己，與孩子擁有一個零距離的親子關係。倘若父母一直以不變應萬變，我們與孩子的關係雖近在咫尺，心卻遠隔千里。



### 三、親職教育的重要性

親職教育即是對父母親的教育，從教養孩子的專業知識、情感態度與管教技巧等方面，提供家長對於孩子身心發展與需求的知識，並且導正家長不適當的教養方式，教導家長有效的親子溝通方法，協助家長培養孩子良好的行為與生活習慣，引導家長改變觀念讓孩子發揮所長，協助特殊孩童的家長之教養問題。

親職教育包含預防、教育、協助、治療等目的，其中預防乃是為準備為人父母或已經為人父母者能勝任此一角色所提供的教育。另外，親職教育針對家庭有危機的父母，提供補救、彌補、治療的功能，協助其去發現有問題或有困擾的孩子，為家長提供正確的因應方法。

坊間育兒叢書甚多，有時別人的經驗好像很難套用，確實親職教育工作的困難度，就是每個孩子與家庭有其特殊性與個別性，很難以偏概全。但唯一不變的通則是，夫妻的感情愈是穩定，彼此的溝通愈是良好，在管教孩子的態度上容易一致，那麼親職工作就較能得心應手與成功。

### 四、各發展階段親職教育的重點

#### (一) 嬰幼兒期

此時期的發展任務，主要是養成良好的睡眠與規律的進食習慣，寶寶開始學會吃固體食物，也開始與父母及手足建立情感的連結。隨著新生兒的到來，父母的角色也必須從兩人的世界作出改變，包括改變原有的生活習慣，以適應新生兒的餵奶與作息時間。因此，此時期的父母可以為孩子做以下的事，來促進此階段的孩子健康成長：

1. 適當的遊戲刺激有助孩子的發展：父母親可以跟孩子玩一些簡易的肢體遊戲，如大肢體的



逗弄、聲音的變化、臉部的擠眉弄眼或是像飛機的半空飛翔遊戲，唯需注意寶寶不可過度的搖晃，以免造成傷害。父母也可在嬰幼兒床邊擺放一些可刺激感官的玩具，如有聲音、有顏色、會晃動的物品，以促進感官動作的發展。

2. 多與寶寶說話：寶寶未出娘胎就已熟悉父母的聲音，這是最早學會的接收語言的能力。因此，多與寶寶說話可促進孩子的語言發展，建立親密的親子感情，這是寶寶與人接觸、互動的開始，也是享受關懷與愛的起點。

3. 多擁抱與肢體的接觸：如握手、拍撫等等關懷的動作，都會讓孩子感受到溫暖、安全與信賴感，這樣的接觸對於孩子信心的建立及身心健康的成長有很大的助益，諸如此類的親子親密動作，可以持續至孩子成年。

#### (二) 學齡前期

此時期的孩子發展任務，開始學習說話、大小便的控制、走路、分辨對錯、知道性別的差異。兩歲左右的孩子，記憶力明顯增加，對周遭的世界產生好奇與探索，孩子開始有自己的想法，表達語彙增加的速度驚人，孩子會試圖用自己的語言與人溝通。因此，有了“電報式”的語言出現，如短短幾個關鍵字，就代表一個完整的意義，如“媽媽抱”，意思就是媽媽請過來抱我。父母也習慣以“孩子式”語言(baby talk)重複孩子的話，但親子專家建議，能使用正確的語法，對孩子的協助會更多。（詹棟樑，1994）男女生的語言發展，一般而言女生通常優於男生，且發展速度也較快。

此階段孩子的另一個特徵是特別愛玩遊戲，從遊戲中思考，學會操弄物品及精密的小動作，也學習與人相處的社會規則，喜歡別人的認同，常會用一些行為引起別人的注意，且要立即回應、不能等待。常會打斷別人的說話，注意力容易被轉移，喜歡在觀眾前表演，做事需要有明確的指令，不喜歡被認為是壞孩子或是做錯事的人，開始有性別的意識，知道男女有別，他渴望被鼓勵，這股讚賞的力量能使孩子發展自信的能力。

此時期的父母是孩子最好的學習楷模，可為孩子做以下的事：

1. 多與孩子說話，試圖去了解他所要表達的意思，不要做過多的批評，給予孩子良好的情緒示範。

2. 陪孩子遊戲，以孩子的立場去體會玩樂的心情，經由孩子想像力的馳騁，父母學習走入孩子的想像世界，理解孩子思維的奧妙。

3. 孩子渴望從父母那裡得到肯定與讚許，故可多給予孩子鼓勵及微笑，並可記錄孩子成長的經歷，是親子交流中最佳的話題。

#### (三) 學齡期

此階段年齡層從六歲到十二歲，孩子發展的任務是學習動作技能，建立正向的自我觀念，學習適當的性別角色，學會同儕相處的社會技能，以及道德的價值觀和良知的發展。具有讀、寫、算的基本能力，了解自我與周遭環境的關係。

孩子的生活開始以學校為中心，在校的時間長，與師長及同儕關係密切，受其影響也較大。此階段的孩子外食機會多，父母擔心飲食習慣及偏食對健康的影響，由於生活圈及社交圈的擴展，父母的影響力慢慢被削弱，父母的失落與無力感逐漸增加。此時期孩子的心智發展隨著年齡的不同，其行為表現亦有差距，分述於下：

六歲的孩子自我中心強，不太能與人分享及等待輪流，有時為達目的會有耍賴或欺騙的行為，精力旺盛有時又容易疲倦，一刻鐘都很難停下來。情緒變化大，時而晃腳、咬指甲或發出怪聲、吵鬧、易怒、哭泣等現象，對於老師的權威相當敬畏，因此，家長常會假借老師之名來管教孩子，期待孩子就範。



七歲的孩子比較有組織力，也較能安靜專心，已有反省能力，也會表現出退縮及苛求自己的情形，對他人的意見或批評都十分重視，開始有喜歡異性的感覺。

八歲的孩子非常好奇、好問，對有興趣的事物維持時間不會太長，不耐煩時就會轉換目標，相當熱心時會有誇張的表現，友伴及團體對其有重要影響，重視合作的關係，開始有能力為自己的行為負責，更能表達自己的想法。

九歲的孩子開始會對自己的一些特性、矛盾有不一致的感覺，有時很平靜有時又會沉醉自己的世界，表現出更獨立的特質，會接納同儕的意見，並列為重要的參考依據，能獨立思考與批判現況，活動力增加，對歷史感興趣，對他人開始有信任感，反對權威。

十歲的孩子對於家人及朋友的態度較正向，能遵守成人的指令，偶爾會爆發脾氣但很快就會平息，一般而言喜歡閱讀、談話，不喜歡寫字，能獨立完成工作及交待的任務，時間觀念已較清晰，漸漸能掌握時間。喜歡談論連續劇或有劇情的電視節目，或是喜歡的節目及人物。

十一歲的孩子喜歡與同儕及長輩聊天，情緒發展廣泛且具多樣性，情緒變化大，有時會莫名其妙發笑，有時又會莫名其妙地哭，有時又會捉弄人，行為表現看似笨拙又時而精明，喜歡在功課與運動上與人競爭，很難安靜下來。

十二歲的孩子一半感覺已進入青春期，不太能了解自己的立場與身份，表現的行為有小孩、青少年及成人的特質，與前一年比有較大的耐心及專注力，對自己的生涯會開始有計劃，需要更多個人隱私，會尊重他人的權利，對他人的情緒反應、判斷較能領悟，開始有幽默感，友誼的發展有轉向異性的趨勢，認真思考自己的定位及生命的意義，喜歡做道德判斷，但不限於法律的約束。發展自己的興趣與嗜好，重視隱私權，不喜歡父母干涉。

學齡期的父母到底可以做什麼事呢？建議如下：

1. 孩子開始有許多的能力需要發展與學習，可多鼓勵孩子並以良好的身教示範，協助孩子釐清努力的方向，少用苛責及否定的語言，避免處罰孩子，提供一個友善的支持環境，孩子會因父母的態度及價值觀而學習尊重自己及別人。
2. 讓孩子學習多項才藝之時，必須有一顆慧心能感受及體會到孩子承受壓力的能力有多少，不可責怪孩子的表現不佳。否則，容易讓孩子覺得不公平及挫敗，反而失去學習的動力，呈現無奈感和無力感。融入孩子的學習，瞭解其學習的現況，以同理心及支持去營造親密的親子關係，這樣孩子就能有勇氣面對不同的困難與挑戰。
3. 孩子長大需要正確的性知識，父母親可以提供相關書籍或是網站名稱，讓孩子能有正確的訊息認識與異性的交往和親密關係。對於異性交往，父母不必大驚小怪，或覺得事態嚴重，應以健康的态度與孩子公開地討論與交流，並相互表達自己的想法與觀點，提供建設性與正確的意見供孩子參考、理解。



#### (四) 青少年期

此時期是最多父母擔心與頭痛的時期，親子同時邁入人生的轉折期，青少年生命力正旺，有無窮的希望蓄勢待發；而父母正值中年生命漸漸步入衰老，但事業正是高峰期。青少年常會證明自己與父母是不同個體與身份，藉由抗拒父母的權威來證明自己的存在，已不是小孩。

這也是他們對同儕團體的意識發展最明顯的時期，在意他人的看法，喜歡聊八卦或彼此交換流行的訊息，來獲得同儕的認同。對朋友忠誠、講義氣，對自己的外表是否受人喜愛特別敏感。常認為父母聽不懂他們說的話及否定他們，有強烈的孤獨感，總希望有人能傾聽他們的聲音。

這個時期的孩子常常多愁善感，充滿理想主義、享樂和速食主義，對於“延宕”滿足沒有耐心。青少年壓力的來源主要有學校的課業與考試、與父母及同儕的緊張關係、升名校的考試壓力、對自己外表與生理發展的不安全感、家庭經濟的窘困、轉學或搬家及自己前途的茫然，害怕死亡等。還有突

如其來的壓力如親人過世，家人與自己健康出現問題，肢體產生障礙，家庭暴力與父母的離異，使得此時期的孩子更添陰霾。這些壓力常是青少年憂鬱症及精神疾病的主因，此時期如出現自殺與性衝動及濫交，都是一種宣洩精神壓力的行為。

青少年的特質是多疑、

自卑、健忘、好奇、自我意識強、易衝動、抗拒權威、對命令厭煩，常因反對而反對；不安、好動、精力旺盛、無法安靜，常在看書時手上會把玩物品或聽音樂，常覺得無聊；喜歡戲弄他人，耍小聰明愛開玩笑；爭取獨立自由又害怕自己無法掌握，理想與現實的差距，常令他們憂心；身、心發展速度的不同無法得到調適，喜歡結黨成派，愛做白日夢，對自己做錯的事一直放在心上難以釋懷，擔心別人對自己的看法；懷疑自己的能力，喜歡有初戀的感受，有時會主動追求異性，與異性相處常常有不自在的表現。在衣著與外觀方面反抗父母，爭取自己的權益，能體會每個人的不同，能領會他人的感受及處境。此時期的父母可以怎麼做？



1. 每天或是每週固定一段時間與孩子相處，可以設計一些共同的話題與活動，或只是閒話家常也可，讓孩子感受到父母的關心。

2. 與孩子討論一些議題，如新聞事件、學校發生的事情、同學發生的事或當下發生的事件等等，交換彼此的意見，聆聽孩子的想法，尊重他們獨特的見解。避免主觀的爭辯或老大的心態，認為自己的觀點才是對的，否定孩子的想法或批評他們的見解，這些行為將阻礙親子之間親密關係的建立，唯有父母的謙卑才能贏得孩子的敬重，擄獲孩子的心。

3. 學習使用孩子的潮語，拉近彼此的距離，瞭解青少年流行的資訊，放下父母權威的身段，請孩子為我們講解一些時下的趨勢脈動，給孩子提供表現的平臺，讓他們建立信心。如能融入適當的幽默，則更可營造輕鬆的氣氛，增加良好的親子互動氛圍。

4. 參與孩子的活動，認識他們的朋友，瞭解孩子的交友狀況，走入孩子的世界。與學校保持良善的親、師關係，瞭解孩子在校的情形，多與其他家長互動，交換彼此的教養心得，但要避免相互競爭與比較。父母需學習及具備溝通的技巧與知識，合宜地表達自己的想法及感受，達到親子的共識。

百變的世界，正影響孩子百變的思維，稱職的父母也必須有應變的智慧與能力，才能在這多變的時代如變色龍一般適應詭譎的外界環境。親職教育是一個生命週期的學習歷程，也是終身學習的課程，願我們的父母成為學習型的家長，謙卑地與孩子一起成長。



(作者：澳門大學教育學院 助理教授)

